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КЛАСИФІКАЦІЯ ҐРУНТІВ ПОРУШЕНИХ НЕЗАКОННИМ ВИДОБУТКОМ 

БУРШТИНУ 
 

Наведено аналіз стану вивчення питання щодо ступеня пош-
кодження ґрунтового покриву лісових, аграрних, водно-болотних 
екосистем, який міг змінюватися в межах від 5 до 80% у розрахун-
ку на 1 га за площею та від 0,7 до 20 м за глибиною, що зумовлю-
вало знищення родючого шару ґрунту, руйнування материнських, а 
подекуди і підстилаючих порід, порушення гідрологічного режиму 
територій, появу ерозійних процесів. 

За цих обставин антропогенний цикл еволюції ґрунтового по-
криву лісових, аграрних, водно-болотних екосистем, який супро-
воджувався у звичайних умовах повільним зниженням їх родючо-
сті, змінився різкою (біфуркаційною гілкою еволюції ґрунтогенезу) 
деградацією показників їх родючості. 

Для оцінки цих різних змін нами розроблена класифікація, 
яка побудована як бінарна система в основі якої для оцінки стану 
ґрунтів непошкоджених видобутком бурштину ділянок використо-
вують систематику на основі їх номенклатури, таксономії й діагно-
стики створеної М. М. Сибірцевим, а пошкоджених з доповненням 
до цієї класифікації еколого-генетичних характеристик, які відоб-
ражають спрямованість деградаційних процесів у цих ґрунтах та 
ступінь їх проявів від слабо деградованих до сильно деградованих 
з можливістю за інтегрованим середньозваженим показником 
визначити стан непошкоджених і пошкоджених ґрунтів на площах 
кількісно і якісно. 

Встановлено, що спільною ознакою у запропонованій кла-
сифікації для ґрунтів лісових, аграрних, водно-болотних екосистем 
пошкоджених незаконним видобутком бурштину є встановлення 
кількісного і якісного оцінювання ступеня їх деградації як за пло-
щею так і глибиною. 

Розроблена класифікація була покладена в основу створення 
системи моніторингу, яка передбачає проведення контролю, 
оцінювання і прогноз змін стану непошкоджених і пошкоджених 
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ґрунтів незаконним видобутком бурштину за окремими фізико-
хімічними, агрохімічними і водними так і інтегрованим середнь-
озваженим показниками визначити їх ступінь деградації кількісно і 
якісно за шкалою: 1,0–0,68 – слабо деградовані; 0,68–0,48 – част-
ково деградовані; 0,48–0,19 – дуже деградовані; 0,19–0 – сильно 
деградовані, та на підставі цих оцінок обґрунтувати управлінські 
рішення щодо технологій рекультивації цих ґрунтів. 

Ключові слова: ґрунти; деградація; класифікація; кількісна і 
якісна оцінка; кризовий моніторинг; рекультивація. 

 
Проблема збереження та рекультивації земель порушених не-

законним видобутком бурштину виникла наприкінці ХХ та на початку 
ХХІ сторічь у зв’язку з масовим стихійним видобутком бурштину 
населенням на території Західного Полісся України.  Такий видобу-
ток в основному проводився двома способами, а саме: розкопи після 
яких залишались ями, котловани, траншеї; гідромеханічний розмив 
ґрунтів, материнських і підстилаючих порід після якого утворюва-
лись ями, колодязі, кратери з різними за величиною площами та 
глибинами пошкоджень ґрунтів. 

За даними чисельних досліджень ступінь ушкоджень ґрунто-
вого покриву на ділянках і кварталах лісових насаджень, ділянках 
власників паїв, орендаторів, землях водного фонду могла змінювати-
ся від 5 до 80% в розрахунку на 1 га за площею та від 0,7 до 20 м за 
глибиною. 

Місця незаконного видобутку бурштину характеризуються ка-
тастрофічною екологічною ситуацією – знищенням родючого шару 
ґрунту, повним руйнуванням материнських, а подекуди і підстилаю-
чих порід, порушенням кореневих систем та втратою деревних наса-
джень, порушенням гідрологічного режиму територій, появою 
ерозійних процесів тощо [1]. 

Наслідком наявності цієї проблеми антропогенний цикл еволю-
ції ґрунтового покриву лісних, аграрних, водно-болотних екосистем, 
який супроводжувався на думку Д. Г. Тихоненка, М. О. Горіна [2] дуже 
повільною деградаціює стала стрімка деградація (біфуракційна гілка 
еволюції ґрунтогенезу). Природні аграрні, водно-болотні екосистеми 
їхні ґрунти деградували до станів від слабко до сильно деградова-
них, які можна оцінити кількісними і якісними показниками зміни 
будови, складу, структури ґрунтових профілів на ділянках видобу-
вання бурштину та кардинальною зміною їх властивостей та ре-
жимів. 
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Характер деградаційних тенденцій у ґрунтогенезі в екологічно-
му аспекті та стан пошкоджених і непошкоджених ґрунтів під час не-
законного видобутку бурштину можна об’єктивно не лише діагносту-
вати за кількісними і якісними показниками, але і обґрунтувати си-
стеми їх класифікації. 

Із літературних джерел відомі класифікації порушених земель 
розкривних порід, одна з яких передбачає поділ територій на два ти-
пи, а саме: землі з насипним ґрунтом – відвали, терикони; пошкод-
жені виїмкою ґрунту – кар’єри відкритих гірських розробок [3]. 

Згідно цієї класифікації кожна із груп поділяється на підгрупи 
за показниками токсичних іонів (pH, вмістом рухомого алюмінію, 
натрію), гумусу, фізичної глини, а також щільності будови порід (від 
1,3 до 1,6 г/см3), пористості, величинами найменшої вологоємкості 
(від 8 до 29%) [4]. 

Виділяють групи ґрунтів, порід: придатних для створення ріллі; 
малопридатних, які потребують хімічної меліорації; непридатних, які 
представлені породами, на підставі яких обирають напрями рекуль-
тивації порушених земель. 

Непридатність даної класифікації для оцінювання стану дегра-
дації ґрунтів, порушених незаконним видобутком бурштину полягає 
в тому, що вона не враховує наявності мозаїчності пошкодженості 
профілів ґрунтів і ділянок з їх непошкоджених профілів у різних 
співвідношеннях від 0 до 100% на 1 га. Виникає потреба в розрахун-
ку середньозважених показників їх діагностики та відбору для обра-
них напрямків їх ремедіації.  

Заслуговує на увагу класифікація A. Klingebiel, P. Montgomery, 
США, побудована на системі придатності земель. В її основу було по-
кладено фактори, які обмежують використання ділянок для виро-
щування сільськогосподарських культур, а саме: водна і вітрова 
ерозія; режим зволоження ґрунту; фізико-хімічні властивості ґрунту, 
що обмежують розвиток їх кореневих систем; кліматичні умови [5]. 

Згідно цієї класифікації виділяють дві групи придатності зе-
мель: перша – землі придатні під ріллю; друга – землі придатні під 
пасовища, сіножаті, лісові масиви. Групи поділяються на класи по 
чотири у кожній групі [5]. На нашу думку деякі якісні і кількісні по-
казники цієї класифікації можна використовувати при розробці кла-
сифікації порушених аграрних екосистем їх ґрунтів незаконним ви-
добутком бурштину і в першу чергу за показниками надмірного зво-
ложення. 
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Запропонована С. В. Ковальчуком класифікація водно-болотних 
угідь побудована з використанням біотичних і абіотичних іденти-
фікуючих ознак, а саме: типу ґрунту за кислотністю, вмістом важких 
металів, рівня ґрунтових вод, якістю поверхневих вод водних 
об’єктів, ботанічним складом [6; 7]. 

Основним недоліком класифікації водно-болотних угідь                  
С. В. Ковальчука слід вважати непридатність її для розрахунку інте-
грального показника, який міг би оцінювати стан пошкоджених не-
законним видобутком бурштину ґрунтів лісових, аграрних, водно-
болотних екосистем. 

Наведений аналіз класифікацій ґрунтів, які зазнали змін під 
впливом виробничої діяльності людини, природних процесів, засвід-
чує, що для ґрунтів, які зазнали різких одномоментних змін (неза-
конним видобутком бурштину і пошкодженням профілю ґрунтів) 
необхідна своя класифікація, що забезпечує можливості оцінки де-
градаційної гілки еволюції ґрунтогенезу цих ґрунтів. 

Мета досліджень передбачала розробку класифікації і моніто-
рингу стану ґрунтів лісових, аграрних, водно-болотних екосистем по-
рушених незаконним видобутком бурштину. 

Об’єкт дослідження – процеси, що протікають у непорушених і 
деградованих ґрунтах внаслідок незаконного видобутку бурштину. 

Предмет дослідження – показники, які характеризують ро-
дючість ґрунтів лісових, аграрних, водно-болотних екосистем. 

Методи досліджень. При проведенні досліджень використо-
вувались методи аналізу, синтезу, аналогій, порівнянь, узагальнень, 
фізичні агрохімічні показники ґрунтів досліджувались за загально-
прийнятими методиками в атестованій лабораторії Рівненської філії 
ДУ «Інститут охорони ґрунтів України». 

Запропонована нами класифікація ґрунтів лісових, аграрних, 
водно-болотних екосистем пошкоджених несанкціонованим видо-
бутком бурштину побудована, як бінарна система в основі якої ле-
жать підходи для оцінки стану ґрунтів. Зокрема, для грунтів непош-
коджених видобутком бурштину використовується систематика за їх 
номенклатурою, таксономією й діагностикою створена  
М. М. Сибірцевим [9], а пошкоджених – з доповненнями до цієї кла-
сифікації еколого-генетичних характеристик, які відображають 
спрямованість деградаційних процесів у цих ґрунтах та ступінь їх 
проявів від слабо деградованих до сильно деградованих з мож-
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ливістю за інтегрованим середньозваженим показником кількісно і 
якісно визначати стан непошкоджених і пошкоджених ґрунтів за їх 
площами. 

Розроблені нами класифікації стану ґрунтів лісових, аграрних, 
водно-болотних екосистем порушених незаконним видобутком бур-
штину представлені у табл. 1–3. 

Як видно з таблиць 1–3 спільною ознакою цих класифікацій є 
збереження повної назви ґрунтів, що зазнали пошкодження під час 
незаконного видобутку бурштину, назв екосистем, а для лісових до-
датково слід вказувати також ТЛУ. Ця інформація буде корисною для 
вибору способу рекультивації пошкоджених ґрунтів цих екосистем, а 
після їх діагностики визначати головну спрямованість процесу їх 
ґрунтогенезу, а саме: дерновий, підзолистий, болотний [10]. 

Найважливішими спільними показниками для ґрунтів лісових, 
аграрних, водно-болотних екосистем пошкоджених незаконним ви-
добутком бурштину у запропонованій класифікації є встановлення 
кількісного і якісного оцінювання ступеня їх деградації (порушення, 
або пошкодження) як за площею, так і глибиною. 

Отримання цієї інформації дозволить об’єктивно оцінити не ли-
ше масштаби пошкоджень площ, але і потреби у їх технічній рекуль-
тивації. 

Вибір еколого-генетичних характеристик при діагностиці 
ґрунтів лісових, аграрних, водно-болотних екосистем пошкоджених 
незаконним видобутком бурштину був здійснений за тими їх ознака-
ми і властивостями, які характеризують їх збідненість на вміст гуму-
су, зростання кислотності, зниження вмісту мікроелементів, воло-
гоємкості та тривалості і глибини їх затоплення. Набір цих показ-
ників властивостей і ознак визначається для різних екосистем в тій 
кількості, згідно яких будуть обґрунтовуватися напрямки їх ре-
медіації або рекультивації, а саме: лісогосподарського; сільськогос-
подарського; водогосподарського; рекреаційного. 
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Таблиця 1 
Класифікація стану ґрунтів лісових екосистем порушених незаконним видобутком бурштину 

                                             Критерії 
 
Показники 

Слабо-деградовані Частково деградовані Дуже деградовані 
Сильно деградо-

вані 
1,0–0,68 0,68–0,48 0,48–0,19 0,19–0 

1. Номенклатура: Ліси і лісовкриті площі (лісові екосистеми) 
1.1.  Типи і підтипи ґрунтів не-
ушкоджених ділянок 

Дерново-підзолисті рихло і зв’язнопіщані, дерново-підзолисті супіщані різного сту-
пеня оглеєння. 

1.2. ТЛУ 
А0В0 – найсухіші; А1В1 – сухі; А2В2 – свіжі; А3В3 – вологі; А4 В4 – сирі; А5В5 – мокрі бори і 

субори 
2. Таксономія за типом і ступе-
нем деградації: 

 

2.1. Ступінь пошкодження по-
верхні, % на 1 га 

від 0 до 32 від 32 до 52 від 52 до 81 від 81 до 100 

2.2. Глибина пошкодження, м від 0 до 3,2 від 3,2 до 5, 2 від 5,2 до 8,1 від 8,1 до > 10 
3. Діагностика властивостей:   
3.1. Вміст гумусу, % від 2,5 до 1,7 від 1,7 до 1,2 від 1,2 до 0,48 від 0,48 до 0 
3.2. Кислотність, рН kcl від 7,0 до 5,72 від 5,72 до 4,92 від 4,92 до 3,76 від 3,76 до 3,0 
3.3. Щільність ґрунту, г/см3 від 1,1 до 1,39 від 1,39 до 1,57 від 1,57 до 1,83 від 1,83 до 2,0 
3.4. Величина найменшої воло-
гоємкості, % 

від 20 до 16,8 від 16,8 до 14,8 від 14,8 до 11,9 від 11,9 до 10 
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Таблиця 2 
Класифікація стану ґрунтів аграрних екосистем, порушених незаконним видобутком бурштину 

                                                            Критерії 
 
Показники 

Слабо-деградовані Частково деградо-
вані 

Дуже деградовані Сильно деградо-
вані 

1,0-0,68 0,68-0,48 0,48-0,19 0,19-0 
1. Номенклатура: Орні землі, сіяні сіножаті, пасовища 
1.1. Типи і підтипи ґрунтів неушко-
джених ділянок 

Дерново-підзолисті оглеєні супіщані, дерново-підзолисті глеюваті осушені супіща-
ні, лучно-болотні, болотні ґрунти 

2. Таксономія за типом і ступенем де-
градації: 

 

2.1. Ступінь пошкодження поверхні, % 
на 1 га. 

від 0 до 32 від 32 до 52 від 52 до 81 від 81 до 100 

2.2. Глибина пошкодження, м від 0 до 3,2 від 3,2 до 5, 2 від 5,2 до 8,1 від 8,1 до > 10 

3. Діагностика властивостей за:  

3.1. Вміст гумусу, % від 2,5 до 1,7 від 1,7 до 1,2 від 1,2 до 0,48 від 0,48 до 0 
3.2. Кислотність, рН kcl від 7,0 до 5,72 від 5,72 до 4,92 від 4,92 до 3,76 від 3,76 до 3 
3.3. Щільність ґрунту, г/см3 від 1,1 до 1,39 від 1,39 до 1,57 від 1,57 до 1,83 > 1,83 
3.4. Величина найменшої вологоємкості, 
% 

від 20 до 16,8 від 16,8 до 14,8 від 14,8 до 11,9 від 11,9 до ˂ 10 

3.5. Вміст легкогідролізованого азоту, 
мг/кг 

від 200 до 136 від 136 до 96 від 96 до 38 від 38 до 0 

3.6. Вміст рухомого фосфору, мг/кг від 160 до 109 від 109 до 77 від 77 до 30 від 30 до 0 
3.7. Вміст обмінного калію, мг/кг від 200 до 136 від 136 до 96 від 96 до 38 від 38 до 0 
3.8. Рівень ґрунтових вод (середньо ве-
гетаційний), м 

від 1,1 до 0,75 від 0,75 до 0,53 від 0,53 до 0,21 ˂ 0,21 

3.9. Тривалість затоплення поверхні 
сіножатей, пасовищ, діб 

від 0 до 7 від 7 до 11,5 від 11,5 до 17,8 > 18 

В
існ

и
к

Н
У

В
ГП

4
3



Серія «Сільськогосподарські науки» 
Випуск 3(99) 2022 р. 

 

 

 

44

Таблиця 3 
Класифікація стану ґрунтів водно-болотних екосистем порушених незаконним  

видобутком бурштину 
                                                Критерії 
 
Показники 

Слабо 
деградовані 

Частково деградовані Дуже деградовані Сильно деградовані 

1,0–0,68 0,68–0,48 0,48–0,19 0,19–0 

1. Номенклатура: 
Затоплені луки, трав’янисті і чагарникові болота, заплавні болота, перехідні, ни-

зинні болота 
1.1. Типи і підтипи ґрунтів на не-
ушкоджених ділянок 

Дерново оглеєні, лучні, лучно-болотні, торф’яно-болотні, торф’яні  
(перехідні, низинні) ґрунти 

2. Таксономія за типом і ступенем 
деградації: 

 

2.1. Ступінь пошкодження по-
верхні, % на 1 га. 

від 0 до 32 від 32 до 52 від 52 до 81 від 81 до 100 

2.2. Глибина пошкодження, м від 0 до 3,2 від 3,2 до 5, 2 від 5,2 до 8,1 від 8,1 до > 10 
3. Діагностика властивостей:   
3.1. Тривалість затоплення по-
верхні луків, діб  

від 0 до 7 від 7 до 11,5 від 11,5 до 17,8 > 18 діб 

3.2. Тривалість затоплення по-
верхні боліт, заплав, перехідних і 
низинних боліт, місяці 

˂ 5,7 від 5,7 до 9,4 від 9,4 до 14,5 > 14,5 

3.3. Глибина стояння води на по-
верхні ґрунтів, м ˂ 0,96 від 0,96 до 1,56 від 1,56 до 2,43 > 2,43 
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Вісник  
НУВГП 

 
При здійсненні класифікації ґрунтів лісових, аграрних, водно-

болотних екосистем пошкоджених незаконним видобутком буршти-
ну слід дотримуватися наступних послідовних дій: 1) наводиться 
назва екосистеми, яка зазнала пошкодження; 2) повна назва ґрунту, 
що був пошкоджений незаконним видобутком бурштину (з ґрунтових 
карт, паспортів); 3) здійснюють визначення площі і глибини пошкод-
ження ґрунту; 4) відбирають зразки ґрунту погоризонтно з певних 
глибин для характеристики ґрунтів непошкоджених видобутком 
бурштину, а також пошкоджених на бровках і на дні ям, кратерів; 5) в 
лабораторіях визначають склад, властивості у відібраних зразках та 
визначають середньозважені їх значення; 6) визначають середнь-
озважені значення показників, які характеризують ступінь його де-
градації, властивостей з використанням формули:  

                                                 1 1 2 2

1 2

S X S X
y

S S

  



,                                        (1) 

де y – середньозважене значення показника, що діагностується; S1 і 
S2 – площі, які не зазнали і зазнали пошкоджень відповідно; X1 і X2 – 
значення показника, який характеризує ступені, властивості ґрунтів, 
які не зазнали і зазнали пошкоджень відповідно;  
7) за формулами для показників стимуляторів, дестимуляторів 
визначають кількісні значення категорій і ступеня деградації ґрунтів 
за окремими показниками 

                                              
(min)

1
(max) (min)

iN N
X

N N






,                                        (2) 

                                              
(max)

2
(max) (min)

iN N
X

N N






,                                        (3) 

де X1 i X2 – кількісні значення унормованого у шкалу від 0 до 1,0 по-
казника деградації; Ni – фактичне значення будь-якого показника; 
N(max) – максимальне значення показника; N(min) – мінімальне значення 
показника. 

При цьому за максимальні N(max) стимулятори та мінімальні N(min) 
дестимулятори слід брати значення кращих за параметрами родю-
чості ґрунтів, або їх станів; 8) згідно розрахованих значень ступеня 
деградації у шкалі від 1,0 до 0, або у порівнянні фактичного його 
значення з наведеними його значеннями у таблицях 1–3 встанов-
люють ступінь його деградації (від слабо до сильно деградованого);  
9) розраховують інтегрований показник ступеня деградації ґрунту, 
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який був пошкоджений незаконним видобутком бурштину за форму-
лою 

                                  1 2
Д

nX X X
I

n




…

,                                             (4) 

де Iд – інтегрований показник ступеня деградації ґрунту, який зазнав 
змін під впливом незаконного видобутку бурштину; Х1, Х2 …Хn – кіль-
кісні значення унормованих показників ступеня, глибини пошкод-
ження та властивостей ґрунтів лісових, аграрних, водно-болотних 
екосистем порушених незаконним видобутком бурштину. 

Приклад застосування розробленої нами класифікації ґрунтів 
лісових, аграрних, водно-болотних екосистем порушених незакон-
ним видобутком бурштину: 

Назва екосистеми – лісові (ліси і лісовкриті площі); стан ТЛУ – 
А3 – вологі бори; назва ґрунту – дерново-підзолисті супіщані; ступінь 
пошкодження поверхні 29% на 1 га; глибина пошкодження 2,0 м; 
вміст гумусу – 1,1%; кислотність 4,2; щільність ґрунту 1,6 г/см3; вели-
чина НВ – 15%. 

Повна назва деградованого ґрунту: дерново-підзолистий за 
ступенем пошкодження поверхні – слабо деградований, за глибиною 
пошкодження – слабо деградований, за вмістом гумусу – дуже де-
градований, за кислотністю – дуже деградований, за щільністю – 
дуже деградований, за найменшою вологоємкістю – частково дегра-
довані. 

За інтегрованим показником 

                       
0,71 0,8 0, 44 0,3 0,44 0,5

0,53
6

ДI
    

  . 

Скорочена назва деградованого ґрунту: дерново-підзолистий 
за ступенем пошкодження частково деградований супіщаний. 

Назва повна і скорчена для аграрних і водно-болотних екоси-
стем встановлюється аналогічно наведеному прикладу. 

Розроблена класифікація ґрунтів лісових, аграрних, водно-
болотних екосистем пошкоджених незаконним видобутком буршти-
ну може бути основою для створення системи моніторингу їх станів, 
як на момент їх пошкодження так і після їх ремедіації. 

Термін моніторинг (від лат. monitor) спостереження, оцінка, про-
гнозування, нагляд запроваджено до вживання в ґрунтознавстві, 
екології у 70-х роках ХХ ст. 

 
 



                                                                                                              

 

 

 

47 

Вісник  
НУВГП 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рисунок. Блок-схеми моніторингу ґрунтів деградованих внаслідок  

незаконного видобутку бурштину 
 

Моніторинг ГДНВБ передбачає спостереження, кількісне і якісне 
оцінювання стану та забезпечує формування бази даних для вибору 

механізмів, інструментів, способів їх ремедіації 

Назва типу, підтипу, виду розряду ґрунту лісових, аграрних, водно-
болотних екосистем, які не зазнали порушень під час видобутку  

бурштину 
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Концепцію та техніко-економічне обґрунтування моніторингу 
ґрунтів України було розроблено В. В. Медведєвим [8], згідно якої ме-
тою моніторингу ґрунтів є отримання інформації про грунтові процеси 
для розробки рішень, спрямованих на стабілізацію і якісне покра-
щення стану ґрунтів, екологізацію землеробства і досягнення роз-
ширеного відтворення родючості. 

Згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України головним 
завданням ґрунтово-екологічного моніторингу є прогноз еколого-
економічних наслідків деградації земельних ділянок, їх запобігання 
та усунення [9]. 

На даний час розробці систем екологічного моніторингу при-
свячені роботи чисельних науковців в яких передбачається три ста-
ни досліджень: спостереження; оцінки екологічної ситуації; прогно-
зування екологічних умов. 

За змістом екологічного моніторингу і його завдань та роботи з 
власниками (лісових, аграрних, водно-болотних екосистем) ро-
зрізняють моніторинг фоновий (еталонний) за який у нашому випад-
ку слід обрати вихідну оцінку типу, підтипу ґрунтових відмін, які не 
зазнали порушень при видобутку бурштину. Їх характеристику слід 
прийняти за точку відліку, по відношенню до якої проводяться 
порівняння ґрунтів, які зазнали пошкоджень при незаконному видо-
бутку бурштину. Для отримання об’єктивної оцінки станів цих ґрун-
тових відмін (порушених і непорушених при видобутку бурштину) 
зразки ґрунту (шарів 0–20 см) слід відбирати одночасно. 

Результати аналізів відібраних зразків засвідчать: про зміну 
властивостей ґрунтів (фізичних, хімічних, фізико-хімічних, водних) 
під дією незаконного видобутку бурштину, а обстеження поверхні 
площ пошкоджених незаконним видобутком бурштину дозволить 
оцінити ступінь їх пошкоджень по площі і глибині. Ці дослідження 
відносяться до кризового моніторингу оскільки вони дають змогу 
оцінити суттєві порушення не лише екологічних, а й біопродуктивних 
функцій порівняно з попереднім рівнем (до пошкоджень), що діагно-
стує деградаційний шлях ґрунтогенезу. 

Кризовий моніторинг дозволить за кількісними і якісними по-
казниками властивостей пошкоджених незаконним видобутком 
бурштину ґрунтів оцінити їх стан від слабо деградованих до сильно 
деградованих у шкалі від 1 до 0, та розрахувати інтегрований показ-
ник його деградації у шкалі 1,0–0,68 – слабо деградовані; 0,68–0,48 – 
частково деградовані; 0,48–0,19 – дуже деградовані; 0,19–0 – сильно 
деградовані. 
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Вісник  
НУВГП 

Блок «Спостереження за станом ґрунтів деградованих неза-
конним видобутком бурштину (ГДНВБ)» призначений для збору, 
накопичення об’єктивної інформації у певний відрізок часу (від по-
рушення ґрунтів до їх використання після ремедіації). Блок «Оцінка 
фактичного стану ґрунтів деградованих незаконним видобутком 
бурштину (ГДНВБ)» призначений для оцінки стану ґрунтів на момент 
їх пошкодження незаконним видобутком бурштину. На підставі от-
риманих кількісних і якісних показників ГДНВБ здійснюють прогноз 
у блоці «Прогноз їх стану» та у блоці «Оцінка прогнозного стану». 

У блоці «Управління станом і функціонуванням ГДНВБ» на 
підставі використаної інформації, отриманої від моніторингу ГДНВБ 
передбачається обґрунтування управлінських рішень щодо техно-
логій, механізмів, інструментів ремедіації цих ґрунтів і повернення їх 
до наближеного фонового стану. 

Рекомендується також після вибору технологій і проведення 
ремедіації ґрунтів деградованих внаслідок незаконного видобутку 
бурштину періодично раз у п’ять років здійснювати відбір зразків 
ґрунтів і проводити кризовий моніторинг. 

Висновки. Розроблена класифікація ґрунтів лісових, аграрних, 
водно-болотних екосистем пошкоджених незаконним видобутком 
бурштину побудована як бінарна система в основі якої для оцінки 
стану непошкоджених ґрунтів використовують систематику на основі 
їх номенклатури, таксономії, й діагностики створеної 
М.М. Сибірцевим, а пошкоджених з доповненнями до цієї класифіка-
ції еколого-генетичних характеристик, які відображають спрямова-
ність деградаційних процесів у цих ґрунтах та ступінь їх проявів від 
слабо деградованих до сильно деградованих з можливістю за інтег-
рованим середньозваженим показником визначити стан непошко-
джених і пошкоджених ґрунтів на площах кількісно і якісно. 

Розроблена система моніторингу передбачає контроль, оціню-
вання і прогноз змін стану непошкоджених і пошкоджених ґрунтів 
незаконним видобутком бурштину за окремими фізико-хімічними, 
агрохімічними і водними, а також за інтегрованим середньозваже-
ним показником визначати їх ступінь деградації кількісно і якісно за 
шкалою: 1,0–0,68 – слабо деградовані; 0,68–0,48 – частково деградо-
вані; 0,48–0,19 – дуже деградовані; 0,19–0 – сильно деградовані, та 
на підставі цих оцінок обґрунтовувати управлінські рішення щодо те-
хнологій ремедіації цих ґрунтів. 
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CLASSIFICATION OF SOILS BROKEN BY ILLEGAL AMBER MINING 
 
The analysis of investigation of the level of harm to soil cover of 

forest, agrarian, water-swampy ecosystems was given that could be 
changed within the limits from 5 to 80% at a rate of one hectar in area 
and from 0,7 to 20 m in depth having caused the annihilation of fertile 
layer of soil, the destruction of maternal and in some cases bedding 
types of soils, violation of hydrological regulations of the territories, 
the emersion of erosion process. 

Because of these reasons anthropogene cycle of evolution of 
forest, agrarian, water-swampy ecosystems soil cover, which was ac-
companied by slow reducing of their fertility in ordinary conditions, 
was changed by sudden (befurcational branch of evolution of soil gen-
esis) degradation of their fertility indices. 

To estimate these sharp changes there was worked out classifi-
cation based on binary system aimed at estimation of soil state, not 
broken by amber mining areas where the systematization is used 
based on their nomenclature, rating and diagnostics suggested by 
M.M. Sibirtsev. And on the broken areas there is supplement to this 
classification of ecological, genetic characteristics which reflects the 
direction of degradation process of these soils and the degree of their 
display from weakly degradated to strongly degradated, having pos-
sibility to define the state of broken or unbroken soils according to in-
tegrated average index on the areas, both quantitavely and qualita-
tively. 

It is ascertained that common indication in suggested classifica-
tion for soils of forest, agrarian, water-swampy ecosystems broken by 
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illegal amber mining is formation of quantative and qualitative estima-
tion of their degradation degree both of the areas and of the depth. 

The worked out classification was based on the formation of 
monitory system that envisages the realization of control, estimation 
and prediction of changes in the state of unbroken and broken soils by 
illegal amber mining. According to certain physical, chemical, agro-
chemical, water and also integrated average indices it is possible to 
define their degree of degradation quantitavely and qualitatively after 
the scale: 1,0–0,68 – weakly degradated, 0,68–0,48 – partly degradat-
ed, 0,48–0,19 – quite degradated, 0,19–0 – strongly degradated. On 
the grounds of this estimation administrative solution concerning 
technologies of these soils recultivation can be substantiated.  

Keywords: soils; degradation; classification; quantitative and 
qualitative assessment; crisis monitoring; reclamation. 

 


